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Programul de acţiune comună încheiat la 24 septembrie 1935, la Băcia, între 
Frontul plugarilor şi Madosz a constituit un prim pas important pe calea ralierii 
pe o platformă comună de luptă a tuturor forţelor democratice din România, sub 
conducerea directă a P.C.R., conform rezoluţiei adoptată la plenara C.C. al P.C.R. 
din februarie 1935. In urma analizei temeinice a situaţiei politice în care se afla 
ţara şi a evoluţiei internaţionale, plenara a pus !n faţa partidului sarcina de a 
acţiona consecvent pentru închegarea Frontului popular antifascist din România, 
care să cuprindă pături şi categorii sociale dintre cele mai diverse, începînd cu 
organizaţiile muncitoreşti pînă la grupări ale burgheziei, în vederea apărării liber
tăţilor şi drepturilor democratice, preîntîmpinării primejdiei fasciste şi războinice, 
menţinerii independenţei şi integrităţii teritoriale a României. „ ... Pentru a împie
dica măsurile fasciste ale guvernului, care loveşte în toate păturile populaţiei mun
citoare ale României ~i pentru a tăia drumul dictaturii militaro-fasciste ce se pre
găteşte, e necesar să se mobilizeze în jurul clasei muncitoare şi sub hegemonia 
clasei muncitoare toţi aliaţii ei, să se creeze .in jurul sîmburelui proletar - înche
gat laolaltă prin frontul unic ~i sub con.ducerea partidului comunist - un larg 
front popular antifascist - preciza rezoluţia adopLată de C.C. al P.C.R. în februa
rie 1935. Frontul popular antifascist trebuie să tindă a îmbrăţişa, în afară de mun
citori, intelectuali, mici negustori şi mai ales toată populaţia muncitoare de la 
sate -, pe toţi cei nemulţumiţi de situaţia de astăzi, pe toţi cei loviţi de criză 
~i de măsurile guvernului. .. " 1. 

Primul succes important pe linia aplicării în practică a politicii partidului 
spre crearea unei coalitii antifasciste cit mai largi s-a realizat în toamna anului 
1935, prin încheierea unei înţelegeri de luptă comună între Frontul plugarilor şi 
Uniunea oamenilor muncii maghiari din România, ca urmare a activităţii susţi
nute desfăşurate din însărcinarea conducerii centrale a partidului de către Secre
tariatul teritorial din Ardeal şi Banat al P.C.R. 2. 

Programul care urma să se afle la baza acţiunilor de luptă comună a fost 
dezbătut şi acceptat într-o impresionantă atmosferă de unitate şi deplină înţele
gere în cadrul consfătuirii reprezentanţilor Frontului plugarilor, condus de dr. Pe
tru Groza. şi a Madosz-ului, condus de secretarul general al acestuia, profesorul 
Ladislau Bănyai. Primul articol al acestui program comun de acţiune sublinia ati
tudinea consecvent antifascistă a celor două organizaţii, precum şi hotărîrea lor 
fermă de a lupta împotriva tuturor manifestărilor, ale primejdiei fasciste care ame
ninţa, prin lozinci demagogice şi manifestări diversioniste, lumea satelor : ,.Văzînd 
primejdia iminentă a războiului cu perspectiva unui nou măcel al mulţimii munci
toare, pregătit sistematic de către fascismul imperialist al statelor antidemocratice, 
ne declarăm adversari hotărîţi oricărei încercări de a provoca conflicte armate în
tre popoare, precum şi ai propovăduirii de ură de rasă, cu lozinci false ... " 3• 

Pe lingă precizarea poziţiei lor potrivnice faţă de pericolul fascist extern ş1 

intern, pericol care - manifestîndu-se pe de o parte prin ameninţarea expansio
nistă a Germaniei hitleriste şi a revizionismului horthyst, iar pe de altă parte mai 
ales prin Garda de fier, agentura Germaniei fasciste la noi în ţară şi principalul 
adversar pentru regimul constituţional în cîrdăşie cu repreezntanţii vîrfurilor cele 

1. Documente din istoria Partidului Comunist Român 1934-1937, E.S.P.L.A., 1957, p. 214. 
2. Gh. I. Ioniţă, Antifascismul consecvent şi de masă al poporului român, în „Revista de 

istorie", nr. 7/1975, p. 992-993. 
3. Gheorghe Miele, Răscoala pămintului, Editura „Frontul Plugarilor", f. an, p. 199. 
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mai reacţionare ale burgheziei şi moşierimii - punea în joc nu numai interesele 
vitale ale poporului, ci însăşi fiinţa naţională a României. Frontul Plugarilor şi 
Madosz-ul urmăreau totodată - după cum reiese şi din textul programului - ac
tivizarea politică generală a maselor aflate sub influenţa lor, pentru o susţinută 
contraofensivă în vederea barării pericolului fascist prin apărarea libertăţilor de
mocratice cetăţeneşti, grav pel'iclitate de către cercurile guvernante. Se ştie că în 
martie 1934, clasele dominante, de teamă faţă de mişcarea revoluţionară a clasei 
muncitoare, a maselor celor ce muncesc, au promulgat legea care autoriza intro
ducerea prin decret regal a stării de asediu şi a cenzurii, fără a mai fi supusă par
lamentului. Pe această bază, starea de asediu s-a permanentizat într-un şir de 
centre industriale şi administrative ale ţării, în care existau continue frămîntări 
social-politice progresiste. Au fost, de asemenea, adoptate şi alte măsuri menite a 
flina şi înăbuşi mişcarea revoluţionară şi democratică, a luptelor ţărănimii împo
triva moşierilor sau arendaşilor şi a terorii autorităţilor locale, în timp ce guvernul 
condus de Gh. Tătărescu, din membrii căruia unii întreţineau, într-o formă sau 
alta, legături cu Garda de fier, nu a luat măsuri eficiente împotriva actelor tero
riste ale legionarilor, care continuau şi se intensificau 4• „ ... Vom activa imediat -
declara programul - contra tuturor mijloacelor practicate de du~m:mii păcii în 
scopul oprimării libertăţilor cetăţeneşti şi constituţionale. Vom lupta contra stării 
de asediu şi cenzurii, care tolerează demagogia şi propaganda deşănţată a celor, 
care au expropriat în scopul lor ideea naţională, şi desfiinţează în acelaşi timp 
libertatea gîndirii şi a presei, precum şi a întrunirii, singurele arme ale apărării 
de sine din partea maselor ameninţate, cerind cu hotărîre şi puteri unite încetarea 
acestui regim excepţional, acum permanentizat, iar drept rezultat al reînfiinţării 
regimului constituţional, alegeri libere" s. 

O semnificaţie deosebită pentru întărirea unităţii de acţiune în crearea unei 
coaliţii cit mai largi pentru dezvoltarea luptei antifasciste şi a frăţiei oamenilor 
muncii, indiferent de naţionalitate, l-a constituit faptul că participanţii la dezbate
rea programului comun; în cuvîntările şi intervenţiile lor au condamnat aţîţările 
şovine ale organizaţiilor fasciste, politica de asuprire a guvernanţilor reacţionari, 
precum şi demagogia naţionalistă a conducerii partidului maghiar, dominată de 
aristocraţi, industriaşi şi bancheri, care urmăreau, deopotrivă, dezbinarea maselor 
muncitoare, politica de 'discriminare naţională a vîrfurilor celor mai reacţionare 
ale claselor dominante, de lichidare a rămăşiţelor de drepturi democratice şi cetă
ţeneşti, îmbrăţişînd cu căldură ideea unităţii de interese între masele largi de oa
meni ai muncii români şi maghiari. „Noi românii, ca şi dv. maghiarii, am fost 
puşi într-o duşmănie forţată. Intre noi şi alte naţii cu aceeaşi rană trebuie să adu
cem leacul, să ne facem fraţi. A venit vremea, ca plugar cu plugar, intelectual cu 
intelectual, să ne unim. Doresc să nu mai avem duşmani, <lecit pe reacţionari" -
spunea Ion Moga 6• „Programul nostru cheamă la unire, fără deosebire de neam 
şi religie, pe toţi plugarii şi muncitorii. Dacă chemarea noastră a avut vreun ră
sunet şi aţi venit, ne bucurăm. Vă recunoaştem drepturile dv ... Ura naţională e o 
nerozie - sublinia Romulus Zăroni. Nu sîntem de vină că ne-am născut români 
şi dv. unguri. Ne bucurăm că ne întindeţi mina. Fac propunerea pentru primirea 
alianţei" 7• Petru Şuteu spunea între altele: .. Pe vremea înaintaşului nostru Avram 
Iancu, nu ţăranii maghiari se opuneau acordării drepturilor noastre„. Eu sînt pen
tru unire" 8. Guia Petru Moţu ţinea să remarce următoarele faţă de delegaţii Ma
dosz-ului : „Aţi venit cu sufletul deschis, cum sîntem şi noi. Momentul în care po
porul maghiar {a se înţelege naţionalitatea maghiară - n.n.) vine să întindă mina 
poporului român, trece în istorie ca o dată de mare importanţă" 9. 

Hotărîrea unanimă ca programul comun de acţiune să cuprindă revendicări 
democratice care vizau direct masele aparţinind naţionalitătilor conlocuitoare a 
contribuit Iii întărirea aportului lor la sporirea eficienţei mi~cării generale anti
fasciste a forţelor progresiste conduse de P.C.R., Iii contrabalansarea influenţei 
propagandei revizioniste horthyste în rîndurile populaţiei maghiare şi la cimen
tarea convieţuirii frăţeşti a poporului român cu naţionalităţile conlocuitoare. In 
programul adoptat, cele două organizaţii s-au ridicat solidar împotriva măsurilor 
discriminatorii aplicate de guvernele reacţionare, măsuri ce loveau în primul rînd 

4. Partidul Comunist RomA.n, ln fruntea mişcării autilasciste 1~34-1944, in „Anale de istorie", 
nr. 1/1972, p. 100-101. 

5. Gheorghe Miele, op. cit., p. 199. 
G. Idem, p. 187. 
7. Idem, p. 187-188. 
8. Idem. 
9. Idem. 
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oamenii muncii maghiari, evrei ele., dar în acelaşi timp ofereau de fapt un bun 
prilej claselor exploatatoare de a micşora în general salariile. In această ordine 
de idei, programul conţinea următoarele : „Libertatea de muncă, fără deosebire de 
neam şi părere politică, fiind dreptul oricărui cetăţean să se afişeze pe steagul 
sub care luptăm împreună. Indeosebi acum, cînd pe lingă armonia care adună la 
un loc şi solidarizează exploatatorii de sus ai maselor, fără deosebire de neam şi 
lege, - naţionalitate, legea sau părerea politică sînt pretexte de a intensifica 
această exploatare, răpind dreptul de a munci ale celor mici şi dezbin!nd între ei 
chiar şi pe aceia de aceeaşi lege şi neam" 10• Intr-un alt articol al programului 
adoptat, referitor la apărarea drepturilor democratice de dezvoltare culturală şi 
a învăţămîntului în limba maternă, se stabileau ca sarcină de luptă următoarele : 
,.Cunoscînd din propriul nostru trecut, îndeosebi din epoca politicii şoviniste ma
ghiare, urmările dezastruoase pentru cultura poporului supus unui regim şcolar 
greşit, cerem cu puteri unite şi vom lupta împreună, fără şovăire, pentru !nstăpî
nirea dreptului elementar al fiecărui popor (poporul român şi naţionalităţile con
locuitoare - n.n.) din ţara noastră să-şi cîştige cultura în limba sa maternă, în sar
cina statului, statificîndu-se toate şcolile confesionale, fiind fiecare popor contri
buabil al bugetului cultelor, dindu-se astfel conţinut şi respect integral ideii naţio
nale bine interpretate" 11• 

Alături de obiectivul de mare interes şi pentru ţărănime - lupta împotriva 
primejdiei fasciste, apărarea democraţiei şi independenţei naţionale -, lupta pen
tru pămînt şi prin aceasta îmbunătăţirea condiţiilor de trai a constituit o a doua 
cale principală pe care s-a întîlnit ţărănimea, indiferent de naţionalitate. In această 
revendicare, programul de acţiune comună se baza pe cele formulate în punctul 
7 din programul Frontului Plugarilor, şi anume : „Desăvîrşirea împroprietăririi în 
temeiul revizuirii exproprierii asupra moşiilor mai mari de 200 iugăre, pe lîngă 
desfiinţarea rezervelor din proprietatea statului, instituţiunilor şi persoanelor mo
rale, cu tendinţa de a nu rămîne nici un plugar fără pămînt" 12• In contextul re
vendicărilor pentru pămint articolul cinci al programului a ridicat şi o problemă 
aparte. Se ştie că fondurile comune funciare şi păduroase grănicereşti din Bistriţa
Năsăud, au suportat după reforma agrară din 1921 un proces de înstrăinare şi de 
exploatare neraţională, exercitată în mai multe cazuri de către capitalul străin. 
Concomitent, ţărănimea satelor din judeţul Ciuc, pe întinderea a 62 600 iugăre de 
păduri şi păşuni, doreau restabilirea proprietăţii obşteşti comunale, care, asemă
nător fondurilor grănicereşti din Bistriţa-Năsăud, sprijineau cu fondurile lor bă
ne'iti unele activităţi social-econoonice şi culturale ale 1comunităţilor de oare aparţi
neau. Această tradiţie fiind stînjenită, respectiv paralizată, s-a declanşat o sus
ţinută luptă atît în Bistriţa-Năsăud, cit şi în Ciuc pentru reintegrarea în dreptu
rile pe care le avuseseră comunităţile de secole. Programul declara că cele două 
organizaţii vor lupta ,„ .. de aici încolo cu puteri unite 'contra exploatării acestor 
bunuri de către grupurile politicianiste aservite capitalului speculativ" 13• 

Sintetizînd revendicările vitale ale maselor celor ce muncesc, programul nu 
scăpa din vedere unele probleme arzătoare, care frămîntau ţărănimea şi care în 
această perioadă au dus la ridicarea la luptă a maselor ţărăneşti în proporţii tot 
mai mari în întreaga ţară, şi anume : fiscalitatea excesivă, cămătăriile, executările 
silite, teroarea jandarmerească etc. „Cerem desfiinţarea multor şi variatelor taxe 
cu care este încărcat plugarul pentru păşuni, păduri, tîrguri, vite, mori etc„ în
fiinţîndu-se un singur impozit unitar şi direct - spunea articolul trei al progra
mului, subliniind în continuare : Lupta împreună, pentru desfiinţai·ea acestor taxe 
trebuie începută imediat, ele cumulînd în sarcini tot mai greu de suportat şi şică
nitoare pentru noi". 

Tot pe linia ameliorării situaţiei grele de exploatare, jaf fiscal !'li asuprire în 
care se afla ţărănimea muncitoare, s-a ajuns la formularea următoarelor sarcini 
ale celor două organizaţii : „Văzînd zilnic şi pe tot cuprinsul ţării disrugerea ră
minurilor şi gospodăriilor noastre de către agenţii fiscali, care, fără somaţiuni sau 
aviz prealabil, nelegal, ne ridică U!'/ile şi geamurile caselor, hainele şi încălţă
mintea necesară, alimentele, pînă şi slănina din pod, singura vacă sau trăgător, 
unelte de muncă, maşinile de gătit mîncare, - vom coordona acţiunile impuse de 
desperarea noastră pentru desfiinţarea acestui regim fiscal excepţional şi suspen-
darea imediată a execuţiilor cu forţa pînă la reintrarea în legalitate" 14 • 

10. Idem, p. 201. 
11. Idem, p. 199. 
12. „Horia", din 22 aprilie 1933. 
13. Gheorghe Miele, op. cit., p. 200. 
H. Idem. 
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In sfîrşit, programul adoptat stabilea ca o preocupare comună permanentă a 
Frontului plugarilor şi Madoszului pentru a spori eficienţa puterii acţiunii lor 
duse alături de P.C.R„ lărgirea bazei lor de masă din ,.„.păturile care muncesc cu 
braţul şi creionul, la sate .şi oraşe" şi ca răspuns la chemările partidului comunist 
se proclama necesitatea creării unui front cit mai larg de luptă împotriva perico
lului fascist, pentru salvgardarea independenţei şi fiinţei naţionale a României 
ameninţate de expansiunea Germaniei hitleriste şi a revizionismului horthyst, sus
ţinerea formării frontului democratic popular'' 15• 

Semnarea, la iniţiativa Partidului Comunist Român a programului comun de 
acţiune de la Băcia, dintre Frontul Plugarilor şi Uniunea muncitorilor şi ţăranilor 
maghiari din România, a constituit un prim succes important în acţiunea de con
centrare, pe baza unei platforme comune antifasciste a tuturor organizaţiilor demo
cratice, revoluţionare, un prim pas pe calea realizării Frontului popular antifascist 
din România. 

15. Idem, p. 200-201. 
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